

DIARIO



BALEAR.

Sale el sol á las 4 y 48 minutos.

Pónese el sol á las 7 y 12 minutos.

San Desiderio y S. Miguel obispos.

ARTICULO DE OFICIO.

Real orden sobre cómo han de considerarse los administradores cesantes del Escusado y Noveno. Al gefe de la comision de liquidacion de atrasos del monte pio de oficinas digo con esta fecha lo que sigue: Habiendo dado cuenta al Rey nuestro Señor del expediente instruido en la secretaría del Despacho de mi cargo, con motivo de lo espuesto por V. S., manifestando la necesidad que hay de que conste en la dependencia del suyo, la clase en que han sido considerados los administradores del Escusado y Noveno que han cesado en el desempeño de sus destinos, y si se les ha regulado algun haber en concepto de clasificados, como tambien si los que continúan desempeñándolos han sufrido alguna baja en sus honorarios regulados al tanto por ciento, y si esta debe tenerse por equivalente á la clasificacion, para proceder con presencia de estos datos á exigirles los descuentos con que han debido y deben contribuir al monte pio de oficinas; se ha servido S. M. resolver que no deben considerarse como empleados clasificados de Real Hacienda los enunciados administradores, porque sus honorarios son eventuales, y porque lo prohibe el artículo 13 del Real decreto de 7 de febrero de 1827, y que los que esten incorporados al espuesto monte pio, por gracia particular, continúen pagando los descuentos al respecto de los haberes que se les consideraron al tiempo de su incorporacion, esten ó no en actual ejercicio, descontándose á sus viudas los descubiertos en que estos quedasen por este concepto al tiempo de su fallecimiento, observándose las reglas establecidas al efecto. Lo que comunico &c. Madrid 10 de abril de 1833.— Antonio Martinez.

MINISTERIO DEL FOMENTO GENERAL DEL REINO.
Real orden circular.
La considerable baja que se advierte en el precio de los vinos y aguardientes de casi todas nuestras provincias, y el quebranto que experimenta de sus resultas la agricultura, han llamado la soberana atencion del Rey nuestro Señor, siempre solícito en promoverla para la prosperidad de sus pueblos.

Deseoso S. M. de remediar estos males, quiere conocerlos en toda su estension; y á este fin es su Real voluntad que esa sociedad económica, oyendo y consultando á personas y corporaciones ilustradas de su territorio, forme y me remita con la brevedad posible una memoria, en en que esesando estenderse en principios generales, y ciñéndose á datos positivos que sirvan realmente para ilustrar la cuestion, se manifieste:
1.º El estado del cultivo de la vid y de la fabricacion del aguardiente en esa provincia, y providencias que convendria tomar para mejorar esta parte de la agricultura y de la industria.
2.º El estado del comercio interior de los vinos y aguardientes, los obstáculos que lo entorpezcan, y los medios de removerlos y aumentarle.
3.º El estado actual y el que tuvo antiguamente el comercio exterior de ambos líquidos; la decadencia que haya sufrido, y los medios de contenerla y de aumentar su estraccion.
Siendo de un interes general bien conocido la exactitud de estas noticias, sobre que ha de recaer la medida general que S. M. se propone dictar en materia de tanto interes, estoy persuadido que esa corporacion y las personas á quienes consulte, coadyuvarán eficazmente con sus luces á que se realicen las miras benéficas de nuestro augusto Soberano; de cuya Real orden lo digo á V. S. para su inteligencia y cumplimiento. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 7 de mayo de 1833.— El conde de Ofalia.—Sr. secretario de la Real sociedad económica de.....

Al mismo tiempo que se ha comunicado esta circular de las sociedades á las poblaciones mas interesada en el fomento de estos artículos de nuestra riqueza, se ha dirigido tambien á las juntas de comercio de diferentes provincias, y se han pedido á los cónsules de S. M. en el extranjero las noticias y datos que han parecido del caso, con el fin de ilustrar convenientemente punto de tanta importancia, y preparar su mas acertada resolucion.

El discurso del Rey de Francia á las Cámaras merece algun exámen, como documento relativo á la situacion política de Europa. En medio del frenético calor de algunos bandos, y á pesar de sus reiterados esfuerzos para desfigurar el estado del Reino, ha sólidamente desenvuelto ante la Asamblea parlamentaria, lo cual equivale á decir ante la Francia entera, el ventajósísimo impulso á que obedece á despecho de cuantos han pugnado por humillarla ó combatirla. En su vasto recinto cobra el comercio nueva vida, robustécense las bases de la tranquilidad y el orden, y todo camina hácia una perfeccion permanente y discreta, sublime resultado de la táctica ministerial, no menos que del buen sentido en que se hallan los pueblos, y de la admirable perseverancia que despliegan en favorecer las miras de sus gobernantes. Apenas trascurrieron tres años desde que una revolucion violenta conmovió el orden social; nada se ha perdonado en este breve término al efecto de descarriar la Nacion por ásperas sendas y erizados derrumbaderos: pero el Gobierno, oponiendo recios diques á desordenadas pasiones, no solo logró contener el empeño antipatriótico de las facciones políticas, sino arrancarles la máscara, presentarlas á la generacion actual desnudas del artificio con que disimulan su ponzoña; al paso que descubriendo la hilaza de sus bastardos proyectos.

No es ya fácil por otra parte que ningun partido se sostenga por medio de los sofismas y tergiversaciones de la tribuna; puesto que convertida respecto de las Cámaras francesas en órgano de sabiduría y buena fe, desacredita al orador que trata de deslumbrar, y únicamente ensalza al que llevado de una conciencia pura atiende con selecta copia de racionios á persuadir y á convencer. He aquí porque manifiesta Luis Felipe ilimitada confianza en la prevision y honradez de las Cámaras, y porque francamente se lo indica en el espíritu grave, benévolo y conciliador de su discurso.

Y no solo se han estrellado los bandos en el empeño de introducir discordia interior, sino en la pugna de promover una guerra universal que envolviese los mas apartados ángulos de Europa. La paz, aquella paz imposible de sostenerse segun sus frenéticos corifeos, se ha mantenido sin réplica en beneficio de Francia y de Europa, añadiendo todavía nuevos lauros á los ejércitos de un estado que tuvo por capitanes á Luis XIV. y á Napoleon Bonaparte. La expedicion de Ambéres ha sido un paseo militar no menos glorioso para las legiones triunfantes, que el estadio lo fuera para los gladiadores olímpicos, y la arena de un palenque para los vencedores caballerescos. En vano se ha querido defender que la Francia se envilecia, que su diplomacia jugaba desairado papel, que la Nacion tenia que contentarse con los vergonzosos límites que trazó en un momento de cólera la espada de sus enemigos... la victoria de Ambéres, la intervencion militar respecto de Ancona, la permanencia en Grecia, la conservacion de Argel responden en to-

no harto convincente á tan mezquinas acusaciones, y demuestran la perversa intencion que las inspiró á espíritus mercenarios ó inquietos.

Sin dejarnos empero llevar de ella, é idólatras antes bien de la senda gubernativa que abrió ante el Gobierno frances el elevado ingenio de Casimiro Perier, notarémos que nos causa cierta sorpresa la especie de contradiccion que envuelve el influjo de Francia en los asuntos orientales. Un momento hubo en que su diplomacia ejercia único y vasto predominio en aquella ardiente arena. Llegó el almirante Roussin á Constantinopla, y cambiase de golpe la política del Sultan, y debilitase el ascendiente de Rusia, y no parece sino que un rayo esterminador haya de ser fulminado desde la embajada francesa para suspender el aliento de los ímpetus de Ibrahim. Todos vuelven los ojos al teatro en donde van á discutirse los intereses públicos de Europa; todos los fijan en el noble almirante ni mas ni menos que si fuese ya el árbitro de la primera cuestion política del siglo, el genio de mágico predominio que contuviese al propio tiempo la prepotencia rusa y la ambicion egipcia: pero vacila, enflaquécese de golpe este varonil esfuerzo, Ibrahim se adelanta hácia Esmirna, el pabellon ruso tremola tranquilamente en el Bósforo, el nudo se enreda, se complica, y la espada de Francia no tiene el filo bastante sutil para cortarlo. No seria justo anticipar el juicio sobre estos sucesos, ni acusar á la diplomacia francesa antes de tiempo; pero mientras se nos aclaran las dudas en que naturalmente tropezamos, mientras no nos es dado penetrar en la intricable red de las combinaciones ministeriales que se han verificado en Oriente, permítasenos decir que la actual inaccion del almirante corresponde harto poco á su enérgico acometimiento, demostrando cierta flemma ó pusilanimidad nada conforme con el inesperado raptó de su primera energia. (*El Vapor.*)

NOTICIAS ESTRANGERAS.

Noticias de América. — El Redactor de Nueva-York publica lo siguiente: Por el *Parachute* hemos recibido papeles de Buenos-Aires de fines de noviembre. El congreso se ocupaba particularmente de la importante cuestion de las facultades extraordinarias del gobierno ejecutivo, sobre lo que ha habido debates interesantes. Hase traslucido en ellos lo mucho que se van desengañando de la futilidad de las teorías de aquella ilimitada libertad proclamada en otros tiempos, porque sin embargo de que parece no haber una causa ostensible para que el gobierno retenga tales facultades, se han hecho tan circunspectos los hombres con tantos padecimientos que la *casi-dictadura* tiene allí muchos abogados, y á nuestro entender son de la mejor buena fe.

En Montevideo habia sido aniquilado el partido de Lavalleja, y este general se habia retirado á Buenos-Aires. En las provincias internas todavía hay partidas de indios que hacen correrías y tienen en consternacion á los pueblos, segun anuncia aquella *Gaceta mercantil*.

INGLATERRA.—Londres 15 de abril.

El *Globe* trata de demostrar que la Inglaterra no tiene un interés bastante poderoso en la conservación del imperio turco para intervenir la primera, bien sea por la guerra ó por las negociaciones; y que esto únicamente lo hace para evitar que se le culpe de haber permitido que la Francia obre con preferencia.

— La noticia que corría hoy era de que Mr. De- del regresará muy en breve á Holanda. Después de lo que hemos dicho acerca de las proposiciones que le fueron presentadas, no parece probable que S. E. permanezca mucho tiempo en Inglaterra.

— Escriben de Deal con fecha 13 del corriente que el navío de guerra el *Jacinto* acababa de hacerse á la vela para cruzar en las costas de Holanda, y que solo quedaban en aquella bahía el *Donegal*, el *Talavera* y dos fragatas francesas.

— Los periódicos continúan hablando del viaje del duque de Orleans. (*Journal du Commerce.*)

Idem 18. Mañana debe presentarse en la cámara de los comunes la mocion de Mr. Attwood, en la que pide que se nombre una comision que entienda en la averiguacion de las causas de los desastres que afligen actualmente á las clases medias y medios de poner un término á ellas.

— Reina una grande inquietud en la ciudad por el aspecto poco pacífico que presenta nuestra situacion política tanto interior como exterior. En el exterior la suspension de la cuestion belga y el estado de los negocios de Oriente: y en el interior la discusion del presupuesto son muy apropósito para mantener las alarmas del público.

— Se confirma la noticia del nombramiento de lord Palmerston para gobernador general de la India, en lugar de lord W. Bentinck.

— El secretario del duque de Orleans Mr. Verniest ha llegado para buscar el alojamiento en Londres. El duque y la duquesa de Montebello llegaron con él á Douvers. Mr. de Montebello habiendo sido nombrado embajador de Francia cerca de la corte de Dinamarca, estará en Londres muy pocos dias: se embarcará en seguida para Hamburgo, de donde pasará á Copenhague. (*Albion.*)

ALEMANIA.—Francfort 12 de abril.

Las cercanías de esta ciudad presentan en el dia un aspecto enteramente militar, y un viagero que ignorase las causas que obligan á los estados circunvecinos á poner sus tropas en pie, juzgaria que se trataba del bloqueo de la plaza. Las medidas adoptadas por Darmstadt, Cassel, Wiesbaden y Hesse-Homburgo, no tienen otro objeto mas que el de proteger nuestra ciudad, y si hubiéramos necesitado auxilio, hubiéramos tenido dentro de nuestros muros ejércitos numerosos. Es probable que las autoridades de Francfort continúen entendiendo en el asunto por haber sido nombrado un magistrado que asista á la comision ejecutiva, y por haberse tomado todas las medidas necesarias para que los presos en las cárceles no tengan comunicacion con el exterior. Nada se sabe con respecto á la instruccion del sumario, solo se dice que cuatro de

los arrestados han confesado haber tenido parte en los alborotos del 3 de abril. Ya no se trata de que vengan tropas de la fortaleza de Maguncia. (*Mer-cure de Sonabe.*)

Idem 13. Hoy se ha publicado la siguiente proclama. «El senado de la ciudad libre de Francfort á sus habitantes: Los sangrientos sucesos del 3 del corriente han determinado á la alta dieta germánica, á hacer ocupar militarmente los alrededores para evitar toda ofensa exterior, considerando aquellos sucesos como un atentado contra la tranquilidad de la ciudad de Francfort. En su consecuencia, un cuerpo de caballería y de infantería compuesto de tropas austriacas y prusianas con la suficiente artillería, tomará posiciones en ambas orillas del Mein, esto es en la de la parte de acá en los pueblos de Rodelheim, Bockenheim y Borsheim, y en la de allá en los pueblos de Ober y de Niederrad. Otra division ocupará la casa alemana y otros edificios públicos de Sachsenhauen.

Estas medidas militares puramente pasageras no tienen por objeto el comprometer la libertad de la ciudad y de sus habitantes; y no debiendo las tropas acuartelarse ni en la ciudad ni en Sachsenhauen, y teniendo que ser indemnizados los habitantes que tengan que recibir alojados por falta de edificios públicos, el senado espera con confianza que los habitantes de Francfort y de sus cercanías no concebirán temor alguno por las medidas que se adopten. El senado procurará por todos los medios imaginables que esta medida, necesaria por sucesos desagradables, no sea perjudicial á los intereses del comercio y de la industria ni á las franquicias y libertades de los habitantes de Francfort y su territorio. El senado en esta ocasion da las debidas gracias al paisanage y tropa de línea por la firmeza que desplegaron para mantener la tranquilidad y el orden público; pero al mismo tiempo recomienda el cumplimiento de sus respectivas obligaciones para que no se repitan atentados semejantes al del 3 de abril, pues las medidas militares que se han tomado, no producirán alteracion en el servicio establecido.

Mientras que el paisanage esté animado del amor al orden, y á la justicia: y reine la mayor armonía entre las autoridades, no nos alarman los acontecimientos exteriores, y uniendo nuestros esfuerzos podemos lisonjearnos de que el mal presente desaparecerá y que nuestra ciudad conservará sus libertades y franquicias. Resuelto en consejo el 13 de abril.»

RUSIA.—S. Petersburgo 7 de abril.

El *Diario de S. Petersburgo* publica varios documentos que deben llamar la atencion. De ellos se deduce que la resolucion de hacer pasar una escuadra rusa á Sesipolis habia sido de acuerdo con la Puerta Otomana, y de ninguna manera por suggestion del embajador de Francia como equivocadamente lo dicen algunos periódicos de aquella nacion. El 27 de enero, alarmada la Puerta Otomana por la marcha de Ibrahim-bajá sobre Brussa, dirigió una nota oficial al embajador de Rusia, pidiendo al Emperador que le socorriese, no solo con fuerzas

marítimas, sino también con fuerzas terrestres. El 25 de enero volvió á Constantinopla el teniente general Murawieff. El mismo día recibió la Puerta la noticia de haberse detenido Ibrahim en Kiutaja. La impresión que esto produjo en el Divan, se manifestó en la primera reunion en que el general Murawieff espuso el objeto de su mision. Esta reunion se verificó el 27 de enero, y en ella preguntó el Reis-effendi si en el estado actual de cosas que prometia á la Puerta mayor seguridad, no seria conveniente que ella declinase los socorros que habia solicitado pocos dias antes, y cuando se creia todavía espuesta á un peligro inminente. M. de Bouteniéff respondió que al Sultan solo tocaba decidir si convenia diferir las medidas saludables que él acababa de solicitar con tan vivas instancias, observando al mismo tiempo que seria difícil impedir la llegada de la escuadra si hubiese salido ya de Sebastopol, como debia creerse; y añadió que en el caso que se encontrase á la escuadra en la mar, se la podria hacer entrar en el golfo de Bourges con el objeto de que pudiese socorrer á la capital en el primer momento de peligro. Invitó tambien al Reis-effendi á que consignase por escrito el deseo que acababa de manifestar con respecto á que se retirase la escuadra, y á que pusiese á disposicion de la embajada rusa un barco de vapor que saliese al encuentro de la escuadra, y le diese la contra-orden.

Posteriormente se han aumentado los temores de la Puerta, y esta ha dado mayor importancia á la permanencia de la escuadra rusa. El Emperador de Rusia por su parte dió orden al gobernador de la nueva Rusia para que hiciese salir inmediatamente la expedicion preparada en Odessa, lo mismo que las tropas de tierra protegidas por una division de la escuadra que manda el contra-almirante Kumam. Esta expedicion salió efectivamente el 17 de marzo: y tomadas todas las medidas para proteger la capital del imperio otomano; S. M. el Emperador de Rusia, que quiere oponer una barrera á los proyectos ambiciosos de Mehemet-Alí, ha mandado á su embajada en Constantinopla que declare de la manera mas positiva que la escuadra y el cuerpo de tropas enviados para socorro del Sultan, por sus reiteradas instancias, habian recibido orden de conservar sus posiciones hasta que Ibrahim-bajá no hubiese evacuado el Asia menor, y repasado el monte Tauro, y que el bajá de Egipto hubiese aceptado las condiciones que se le habian propuesto. Luego que se haya conseguido este doble objeto, S. M. el Emperador dará orden á su escuadra y á sus tropas para que vuelvan á Rusia conforme lo ha declarado altamente el 17 de febrero.

El *memorandum* de la Puerta Otomana al embajador de Rusia manifiesta haberse puesto de acuerdo con S. E. M. de Bouteniéff sobre el modo de aprovechar los socorros de la Rusia en caso necesario, debiendo para esto permanecer la escuadra pronta á hacerse á la vela á la primera señal; pero esperando siempre las órdenes ulteriores; que se halle en Bujukdere delante del palacio del embajador de

Rusia un barco de vapor para que pueda en caso necesario transmitir á la escuadra la órden de su salida. Será necesario adoptar las mismas medidas con respecto á las fuerzas de tierra, á fin de que este cuerpo auxiliar esté tambien disponible, y pueda obrar al mismo tiempo que la escuadra. El cuerpo de ejército deberá desde el momento ponerse en movimiento á lo largo del Danubio para poder ejecutar inmediatamente las órdenes que le trasmite nuestro amigo el embajador de Rusia.

En respuesta á este memorandum ofrece el embajador de Rusia poner en noticia de S. M. el Emperador las modificaciones propuestas con respecto á los socorros de tropas de tierra que deben llegar de la parte del Danubio; y en cuanto á la detencion de la escuadra manifiesta instruir de esto al almirante Greigh por el correo ruso que debe salir al dia siguiente.

PALMA.

Orden de la plaza del 22 para el 23 de mayo.
Gefe de dia el teniente coronel D. Gabriel Balderabano, capitan del regimiento infantería de Soria. — Parada, rondas, contrarondas, capitan de hospital y provisiones, y sargento de hospital Soria.

De orden del Esmo. Sr. Gobernador de esta plaza — Juan Coll.

Los militares que presentaron documentos ó relaciones bajo palabra de honor, de los empleos que obtenian al tiempo de su emigracion ó impurificacion, se presentarán mañana á las 12, excepto los que se dirán á continuacion, en la habitacion del Sr. general Gobernador de esta plaza, para nombrar habilitado que les represente en el percibo de los haberes, que les correspondan con arreglo al soberano decreto de 22 de marzo último. Palma 22 de mayo de 1833. — Monet.

D. Vicente Serra. — D. Pedro Buyó. — D. Francisco de Paula Orell. — D. José Mántis. — D. José Muntaner. — D. Juan Ferrer. — D. Juan Eymar. — D. Carlos Ximeno. — D. Bartolomé Morey. — D. Pablo Tons. — D. José Grillot. — D. Miguel Viñas. — D. Manuel Elías. — Arnaldo Lladó.

CAPITANÍA DE ESTE PUERTO.

Embarcaciones fondeadas el dia 21 del corriente.

De Cádiz la goleta Trinidad, su patron Damian Bennasar, con trigo y cueros.

De la costa de Lluç el laud guarda costas el Aguila, su patron Vicente Planells, con doce balones de ropa, que encontró dentro de una cueva en la misma costa; queda en observacion.

Despachada el 20.

Para Barcelona el javeque S. Antonio, su patron D. José Estades, con balija y géneros.

Teatro.

Esta noche á las 8½ en punto la compañía italiana representará la ópera titulada *El Barbero de Sevilla*, del maestro Rossini.

Está de venta el librito de esta ópera en la librería de este periódico.

Imprenta de GUASP, calle de Morey.